Как не пойти служить в армию после университета
ClearMan
Для кого: Данная статья предназначена для изучения студентами МГТУ им. Н.Э. Баумана, обучающихся на факультете "Энергетического машиностроения" и посещающих военную кафедру по специальности 221200. (Данная статья может быть интересна и полезна также и другим военным специальностям, данного ВУЗа и не только, поскольку методы призыва офицеров по окончанию высших учебных заведений, могут быть везде одинаковыми).

От кого: Эта статья написана одним из многих студентов МГТУ им. Н.Э.Баумана, окончивших это заведение летом 2003 г. и попавшего под приказ о призыве на воинскую службу.

Для чего: Написана для того, чтобы студенты были готовы и знали уловки начальников военных кафедр, а также уловки военкоматов, осуществляющих непосредственно призыв офицеров. А также для того, чтобы не совершать ошибки, сделанные другими людьми.

Примечание автора: В данной статье будут названы фамилии и должности ими занимаемые на период лето-зима 2003 г.

Пожелание автора: Будьте бдительны и внимательно слушайте информацию, которую до Вас доносят из недр военной кафедры её преподаватели. Не верьте их росказням о том, что Вас минёт учесть призывника. Помните про существование "Указа президента РФ №660 от 10.04.2000 г." Будьте готовы к самым неожиданным поворотам по окончании военной кафедры. Читайте статью и будьте во всеоружии!

Краткая предыстория заворушки: Как и большинство студентов, обучающихся на военной кафедре МГТУ им Н.Э. Баумана, я не увлекался изучением предметов военной подготовки, а по сему каждый семестр были свои проблемы. Но вот наступил, а затем благополучно прошёл, последний семестр обучения военной кафедры. И летом вся наша группа и ещё две группы с нашего потока поехали на сборы. Проходили они не далеко от Москвы и этот месяц прошёл очень быстро. С экзаменами нас не нагружали, поскольку за работу, там проделанную, и за проставление по поводу окончания сборов перед начальниками, все перешли этот рубеж...
После данных военных сборов все вздохнули свободно, мол эта "беда" закончилась...
И в чём-то были правы, но не всем повезло, а точнее - повезло не очень многим...


Сама история: 

    После подходил к концу и 11 семестр и надо было идти устраиваться на преддипломную практику. Чудом я попал в организацию с правом предоставления отсрочки от призыва на воинскую службу. Придя туда на практику я сразу решил, что тут и останусь работать после окончания университета (сами понимаете, не всегда удаётся найти работу по специальности, с нормальной (для начала) заработной платой, да ещё и с бронью от армии).     :)))

    Так вот там мне сразу в военно-учётном столе сказали и выдали справку, что именно её я должен, по приказу комиссара г.Москвы, предоставить на военную кафедру до конца марта. Сказано - сделано. Эту справку я доставил 17 февраля на злополучную военную кафедру (ВК). Причём лично в руки начальнику ВК №1. На что мне было сказано, что этой справкой я могу подтереться и забыть про неё. Что всё будет решать комиссар. Но её взяли.

    Я подумал, что можно расслабиться и не волноваться о призыве в армию. По крайней мере на ВК нам было вменено явиться 25 марта, а это аж через полтора месяца.

    Когда же прошли эти дни и приблизилось 25 марта мы все, как один, явились на военную кафедру и у большинства людей только сейчас с собой были справки, аналогичные моей. Я расслабился ещё больше, свою-то я сдал раньше всех. В этот день у нас почти у всех забрали приписные удостоверения и выдали повестки на 4 июля. (Исключение составили те люди, кто шел на 7 год обучения или в аспирантуру) 

    Тут поползли слухи, что всё..., мол мы попались на удочку, что всех будут призывать... Но мы-то думали, что ВК сделает всё как надо. Мы им справки, они нам отсрочку... Так подошла защита диплома, а вскоре и 4 июля.

    Я приехал на место, т.е. в Измайловский военкомат, одним из первых. С нашего потока ещё несколько человек приехало чуть позже. И вот нас запустили и мы подошли к подполковнику Двораку Владимиру Алексанлровичу(начальник 3-его отделения, т.:165-2536). Я не буду говорить, какое у меня осталось впечатление от общения с ним, но предупреждаю, что давить на Вас он обязательно будет... как и на нас, поскольку мы оказались в приказе министра обороны на призыв.... Принимать подтверждающие справки, о том, что я принят на полную ставку после окончания университета они отказывались. И тут я допустил большую ошибку, я взял на руки документ, заменяющий приписное свидетельство, и расписался за него, а с обратной стороны стояла печать, что мне необходимо явиться через 2 недели в штаб дивизии РКО в г.Солнечногорск... Вот тут я и опал...когда перевернул...
    Не буду говорить, как я за эти 2 недели замотался, к слову: -успел побывать в комиссариате г.Москвы и оставить заявление с приложенными справками и выписками, что работаю, что приказ на меня подготовили не правильно и .т.д. -и ГенШтабе Министерства Обороны с тем же вопросом и такими же документами, но всё было бесполезно. Они прикрывали друг друга. Все отправляли к начальнику Измайловского ОВК, что он должен решать этот вопрос, но все разговоры с ним сводились к тому, что этой справки об отсрочке небыло в личном деле, что я всё придумал и что никто не будет отменять приказ министра обороны...   :((( И вот тут блеснула удача... мне отсрочили прибытие в штаб РКО на неопределённый срок, пока моё личное дело дойдёт до моего районного военкомата.

    Так наступило 2 октября и пришла повестка из моего военкомата. Я уже приготовил все документы: - копию диплома с оценками(2 экз.), копию утерянной справки, новую справку, адресованную моему военкомату, выписку из приказов, копию трудовой книжки (заверенную). С этим набором документов я отправился в военкомат.

    Прибыв в военкомат меня сразу отвели к начальнику 3-его отделения со словами, что меня сейчас арестуют... сказали, что мне присылали тучу повесток*. Объяснив ситуацию с меня попросили достать приписное удостоверение, сняться с учёта в солдатском отделении и встать на учёт в офицерском. Затем сказали, что будут готовить документы на отмену приказа.

    Про то, как я доставал своё приписное можно написать ещё одну статью, но мне это удалось, оно было в Измайловском ОВК.

Конец: 

Сейчас 7 января 2004 года, я по прежнему работаю и жду отмены приказа. Сказали, что может ещё целый год пройти.... 


А теперь самое главное

Что нужно сделать: 

· не ходить на военную кафедру, поскольку после университета (отсрочка до защиты диплома включительно) призыв оканчивается 30 июня, а новый начинается с 1 октября, то в этот период можно устроиться куда душе угодно, гдавное рот не разивать; 
· надо было взять расписку с начальника ВК №1 о том, что он получил справку об отсрочке; 

· надо было предоставить такую же справку начальнику Измайловского военкомата, и также взять расписку (в тот же период, т.е около 17 февраля); 

                Если Вы всё-таки пошли обучаться на ВК и не сделали предыдущих 3 пункта, то надо сделать следующее:

· когда Вам будет назначено явиться с приписныс удостоверением на ВК, где-то в конце марта, просто не ходите и не переживайте по этому поводу; 

                Если же Вы и этим советом пренебрегли,то:

· проследите, чтобы приказ о переводе Вас на полную ставку был сделан не ранее, чем Вы защитите диплом. Иначе будут большие проблемы и у Вас и у организации в которой Вы работаете; 

· не являйтесь по повестке в Измайловский ОВК, а ждите, пока Вас вызовет  Ваш районный военкомат и готовьте все докуметы (справки, выписки из приказов, копии диплома с оценками(2 экз.), копию трудовой книжки(заверенную)). 

 

Примечание: И если же Вы явились в Измайловский ОВК в июле и Вам сказали, что Вы находитесь в списке на призыв, то найдите в себе силы и просто уйдите от туда. И готовтесь выполнять последний пункт. 

 
Автор: ClearMan.

Источник: открытые знания
