Требования к выполнению курсовой работы 
«Проектирование медицинской аппаратуры» 11 семестр.

Цель курсовой работы - практически освоить навыки выполнения научно-исследовательской или опытно-конструкторской работы по проектированию   медицинской аппаратуры или ее элементов.

Содержание курсовой работы.

1.    Расчетно-поясннтельная записка.
Введение - вступительная часть курсовой работы, должно содержать актуальность, новизну и практическую значимость, научные цели и задачи исследуемой темы.

В основной части должно быть раскрыто содержание научно-исследовательской работы, которая включает как теоретический, так и практический аспекты исследуемой проблемы. В теоретическом плане приводится обзор и анализ литературных источников и результатов медико-биологической практики, раскрывается методология, история обозначенной медико-биологической проблемы. Анализируются исследуемые физиологические параметры, соответствующие им контролируемые параметры, обосновывается диапазон изменения и точность измерения контролируемых параметров. Приводятся преимущества и недостатки технической реализации методов построения соответствующих БТС (блоков). Обосновывается оптимальная структура БТС (блока) и ее технической реализация. Определяются исследуемые характеристики, параметры воздействия на БО, технические параметры (диапазон изменения, точность измерения). По возможности, сравниваются существующие современные аналоги медицинской аппаратуры или ее элементов.

В практическом плане проводится анализ и синтез   БТС, разработка схемы БТС и ее

описание (включая анализ содержания ее связей), разрабатываются медико-технические требования и структурно-функциональная схема изделия, конструкторская документация к проектируемой аппаратуре (включая деталировку оригинальных элементов), проводится расчет элементов приборных конструкций, разрабатываются электрические, оптические принципиальные схемы, проводится обоснованный выбор необходимых изделий из существующей элементной базы. При необходимости освещаются основные этапы юстировки, отладки и тестирования макета

В экспериментальной части анализируются результаты исследований на макете или численного моделирования. Приводится интерпретация полученных результатов.

В заключительной части подводится итоги курсовой работы, содержатся выводы автора.

2. Графическая часть курсовой работы.

Содержит 5 листов формата А4. Из них 3-4 конструкторских (схема БТС, структурно-функциональная схема изделия, чертеж общего вида, оптические, электрические, принципиальные схемы, сборочный чертеж изделия и его отдельных элементов, деталировка изделия, блок-схемы алгоритмов и программ и т.д.) и 1-2 плаката (анализ БО, анализ существующих аналогов, результаты экспериментального макетирования или моделирования).

Выдача заданий: 1-2 неделя учебного семестра.

Рубежный контроль: 7 неделя учебного семестра.

Защита курсового проекта : 13-14 неделя учебного семестра.
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